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А. Сидоров
Дорогой подвига
Боль и трагедия, горе и слезы Великой Отечественной… Они неразрывно переплелись с радостью Победы, с честью и славой наших отцов и дедов. Погибших и живых. 
Время многое стирает в человеческой памяти. Имена, события, даты. Но и ему неподвластно накрыть пеленой забвения 1418 дней и ночей кровавой Великой Отечественной. Это показало и празднование в мае 46-й годовщины Великой Победы.
Как бы мы ни относились сегодня к войне – а спектр мнений широк – сходятся все в одном: война была самым суровым испытанием для народа. Как же встретили медведевцы начало войны? Перелистываю подшивку газеты «Социализм корно» за июнь 1941 года. Вроде бы ничего не предвещало вероломного начала войны. Крестьяне заканчивали весенне-полевые работы. Готовились 22 июня встречать 20-летний юбилей Марийской автономии. Газета за 8 июня сообщала, что в колхозе «Двигатель революции» Малошаплакского сельского совета к этому юбилею будет открыт новый клуб. 15 июня труженикам района в торжественной обстановке вручили переходящее Красное Знамя по дорожному строительству. Во всех колхозах были созданы постоянные дорожные бригады. 21 июня была напечатана предъюбилейная передовая статья, где приводились такие цифры: в районе 47 начальных, 11 неполных, три средних школы, пять библиотек, 15 клубов, 20 изб-читален. Имелось две больницы, четыре фельдшерско-акушерских пункта, 8 медпунктов. В торговле – 83 магазина, шесть столовых. «Жизнь становится красочнее и богаче», - писал счетовод колхоза «Йошкар тумер»Цибикнурского сельсовета И. Хитров. А наш земляк из деревни Нефедкино Макс Майн радостно писал:
 «Под сталинским солнцем
Поля колосятся,
Со Сталиным вместе
Вперед мы идем!»
В день начала войны, 22 июня, трудящиеся готовились пойти на митинг на Юбилейную площадь в Йошкар-Оле. Не было еще и девяти часов утра, а около райисполкома собирались около 600 человек. Празднично одетые, они пришли сюда, чтобы организованно пойти на общегородской митинг. Призывники были в колонне физкультурников. А в колонне велосипедистов – 44 человека. На демонстрацию с народными песнями  и марийской музыкой организованно вышли колхозники из Ошургинского, Павловского и Ельнягинского сельских советов. Но не суждено было в тот день отметить праздник, началась война…
Присутствующие на митинге напряженно слушали по радио текст речи заместителя Председателя Советов Народных Комиссаров, Народного Комиссара Иностранных Дел СССР В.М. Молотова. Сосредоточенные лица, сжатые кулаки выражали мощный гнев марийского народа. Заключительные слова «Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами» потонули в бурных, несмолкающих аплодисментах. После митинга участники юбилейной спартакиады продемонстрировали свою физическую силу, ловкость, свою готовность сменить копья, диски и мячи на винтовку, пулеметы и гранаты.
Следующий номер газеты вышел только 26 июня.
Он открывался коротким призывом «Советская страна тройным ударом ответит на удар поджигателей войны». Тут же опубликован Указ Верховного Совета СССР о мобилизации военнообязанных по военным округам. По нему мобилизованными считались с 23 июня родившиеся с 1905 по 1918 год.
«С сыновьями пойду защищать Родину», - писал в том же номере член колхоза «9 января» Кузнецовского сельсовета 50-летний Петр Лаврентьевич Кривошеев. Его сыновья Виктор и Анатолий уже служили в Красной Армии. В райвоенкомат поступали от трудящихся заявления с просьбой о зачислении добровольцами в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. Допризывник Василий Краснов, член колхоза «13 лет Октября» Ошургинского сельсовета, заявил: «Прошу райвоенкомат зачислить меня в ряды Красной Армии добровольцем и направить в одну из прифронтовых частей. Буду, и считаю своим долгом, защищать Родину от зарвавшихся фашистских агрессоров». 
Не только мужчины, но и женщины просились на фронт. В. Нефедова, К. Кутасова, Н. Андреева просили послать их в действующую армию.
29 июня, через неделю после начала войны, был напечатан в нашей газете Указ о режиме рабочего времени в военное время. Сверхурочные длились от одного до трех часов. Прекратили отпускать в очередные отпуска, давали вместо отдыха денежную компенсацию. Налоговый инспектор райфо Ф. Бронников не использовал отпуск даже за предыдущий год – работал без отпуска. Женщины заменяли мужчин, ушедших на фронт. Одной из первых А.Г. Смирнова заменила тракториста, ушедшего на фронт. По ее примеру колхозницы колхоза имени Сталина Медведевского сельсовета М.Я. Кирпичникова, И.Я. Шеина, У.Я. Филимонова заменили мужчин на их работах. Была поставлена перед ними задача – без потерь в короткий срок убрать выращенный урожай.
В колхозе «Искра Ленина» Кузнецовского сельсовета провели 3 июля, после речи по радио председателя ГКО Сталина, митинг. Приняли единогласно резолюцию – крепить тыл Красной Армии. Обязались крепить дисциплину труда, усилить охрану колхозной собственности. Тем временем в газете был опубликован Указ об ответственности за распространение в военной время ложных слухов, возбуждающих тревогу среди населения. По нему можно было угодить в тюрьму от трех до пяти лет.
 В это время в райцентре начали работать курсы медсестер. Е. Сидорова, А. Герасимова, А. Сбоева, А. Лежнина и другие стали первыми слушателями этих курсов.
Началась уборка, в это время колхозница колхоза «Большевик» Княжнинского сельсовета Т. Симонова села на трактор вместо ушедшего на фронт брата, в колхозе «9 января» Федосия Заплатина заменила тракториста И.Т. Смирнова, в колхозе «У кече» Анна Краснова села за штурвал комбайна вместо Деревяшкина.
Среди населения распространялись займы третей пятилетки. В Акашевском сельсовете внесли денежные взносы по займу на сумму 3 тысячи 154 рубля. 
В то время очень строго было с лесозаготовками. Патриоты – лесорубы Ошлинского прорабского пункта вместо дневной нормы 4,5 кубометра заготавливали по 12-13 кубометров. Туршинский прорабский пункт за третий квартал поставил 20 тысяч кубометров леса.
Первое письмо в редакцию пришло с фронта 3 августа 1941 года. Красноармеец М.И. Секретарев, уроженец колхоза «Путь к социализму» Ежовского сельсовета писал: «Обращаюсь к вам, земляки: дружно убирайте колхозный урожай. Лодыри и разгильдяи дезорганизуют работу, ведите с ними решительную борьбу». А сам клялся отдать для победы все силы до последней капли крови.
В сентябре комсомолец С. Степанов обратился с фронта к комсомольцам-землякам, чтобы те изучали серьезно военное дело. Молодежь перестраивалась на военный лад. В то же время опубликовано письмо о Филиппе Ласточкине, уроженце колхоза «Шытыше» Арбанского сельсовета. Он и его братья Иван, Гурий, Семен были уже на войне. 60-летний отец Ефим Дмитриевич, стахановец, заявил: «Если надо будет – сам пойду в армию защищать Родину, четырех сыновей отдал для фронта». 
Труженики тыла в фонд обороны перечисляли одно или двухдневные заработки. Учителя Медведевской средней школы внесли в этот фонд однодневную зарплату, а Л.И. Малышева дополнительно внесла еще 330 рублей. По району в фонд обороны собрали тогда 427 тысяч рублей, огромную для того времени сумму.
13 сентября 1941 года ко всем колхозникам республики обратились с призывом собрать теплые вещи для бойцов члены сельхозартели «Рвезе коммунар» Большеакашеского сельсовета. Сами они решили дать для фронта 25 валенок, связать 60 пар теплых носков, 60 пар перчаток, собрать овчин на десять полушубков. Обращение подписали 90 колхозников. Их почин первыми подхватили в колхозе «Самолет» Арбанского сельсовета, «Сенькан» Павловского сельсовета и ученики Ошургинской школы. Были и свои передовики в сборе теплых вещей. Комсомолец Волков из колхоза «Светлый путь» Чкаэнерского сельсовета один сдал овчину, две пары носков, сам свалял три пары валенок. 750 комсомольцев сдали теплые вещи. Всего же по району к зиме 1941 года собрано было 165 овчин, 1220 кг шерсти, 1005 пар портянок, 704 пары варежек, 456 пар носков, 652 шапки, 298 пар валенок. 
116 колхозов выполнили план по картофелепоставкам, 46 – по молоку,  75 – по шерсти. А колхоз «У пасу» Русско-Кукморского сельсовета выполнил все виды поставок года. Уже к 20 августа по району был выполнен на 93 процента план по мясопоставкам. 
17 декабря 1941 года была, наконец-то, опубликована первая вдохновляющая статья в нашей газете о провале немецкого плана окружения и взятия Москвы. И огромная роль в достижении первой крупной победы армии над захватчиками принадлежит организованному тылу, где успешно трудились и наши земляки.
На фронтах Великой Отечественной, не щадя жизни, сражались медведевцы. Их было свыше 11 тысяч, не вернулись с войны более семи тысяч. В книгу «Память» района до сих пор вносятся неизвестные имена десятков погибших, пропавших без вести в войне.
Если по Союзу свыше 11 тысяч человек стали Героями Советского Союза, то трое из 40 уроженцев МАРРС – медведевцы. Самым первым из Марийской АССР этого звания удостоен комсомолец Василий Архипов из деревни Княжна. Газета «Правда» 13 апреля 1942 года писала:  «Гвардеец-пулеметчик Василий Архипов с товарищами занял одно село, хорошо замаскировав свой пулемет, короткими очередями бил по цепям вражеских солдат. После боя перед пулеметом младшего сержанта было обнаружено 70 вражеских трупов». 
В 1943 году высокого звания удостоен уроженец Большой Ноли Александр Шумелев. За мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра, при захвате и удержании плацдарма в составе огневого взвода артиллерийского дивизиона 22-й гвардейской мотострелковой бригады Первого Украинского фронта, он был награжден.
При форсировании Немана отличился другой наш земляк, уроженец села Кузнецово сержант Михаил Логинов. 
Полными кавалерами орденов Славы стали два наших земляка Н.Ф. Смирнов и Л.Н. Волков. Мы больше знаем об уроженце деревни Большое Акашево Льве Волкове. Он погиб, к сожалению, в День Победы – 9 мая 1945 года.
Известный краевед М. Сергеев в своей книге «Фронтовики» написал о подвиге снайпера Архипа Корепова. Жил он до войны в Шеклянуре и работал в местной кузнице. За короткое время удостоился значка «Снайпер» и уничтожил 31 фрица. Награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги». Удостоен ордена Славы и медали «За отвагу» Федор Андреевич Рыбаков, бывший председатель колхоза «Люльпан». Таких солдат было немало. В начале же войны, когда отступали, героические подвиги оставались в безвестности, ибо отступающим, хотя и под превосходящими силами, не давали орденов…
Победа в Великой Отечественной была неимоверно трудной. Общие людские потери в войне равнялись, по последним данным, 27 миллионам человек. Беда наша в том, что мы до сих пор не осмыслили свои потери, не поняли трагические последствия войны для судьбы народа. Верю в мудрость нашей памяти. Мы не должны быть неблагодарными по отношению к ветеранам, живым и неживым. Благодарим вас, ветераны, за подвиги, доблестные солдаты вы наши!
