Сурок сороковых
В июне 1944 года я по разнарядке Мари-Турекского райвоенкомата через отборочный конкурс прибыл в Сурок. Определили меня в числе 15 воспитанников в музыкальный взвод 363-го запасного стрелкового полка. То, что я увидел в нашем полку, а также в других по рассказам друзей-воспитанников, я не желаю никому увидеть и испытать.
Наша 46-я запасная стрелковая дивизия готовила солдат для фронта. Численность каждого полка составляла в пределах 5000 человек и выше. Жили солдаты, а также все вспомогательные службы в землянках, где было несметное количество клопов. Из строений имелись: пищеблок, состоящий из 5 залов, склады ОВС и ПФС, баня и клуб вместимостью 500 человек.
Наша землянка находилась рядом со штабом полка. Кормили по третьей норме военного времени. Солдаты после выхода из пищеблока разбредались по помойкам в поисках дополнительного питания. Каждый день занятия продолжались в течение 12-14 часов, несмотря ни на какую погоду. Солдаты, прибывшие с пополнением, по истечении 2-3 месяцев теряли в весе до 10-15 килограммов, многие доходили до истощения. Каждый день, когда мы провожали оркестром подразделения полка на занятия, то из строя некоторые падали на ходу. Бывая сигналистом на стрельбищах (в трех километрах от расположения части), я видел, как иные солдаты не могли даже держать в руках оружие. После трех месяцев такого питания и занятий на износ формировался маршевый эшелон на фронт. Солдаты с нетерпением ждали того часа, когда составлялись списки для отправки. Любыми путями стремились вырваться из Сурка, который был своего рода преисподней ада. Нам, пацанам, которым было по 12-14 лет, было очень тяжело, когда приходилось хоронить по 3-4 человека в день. И таких дней было очень много за время моего пребывания в Сурке. Там я был с июня 1944 года по 19 ноября 1945 года, вплоть до расформирования 46-й запасной стрелковой дивизии.
19 ноября 1945 годы мы, то есть оркестр бывшего 363-го полка, прибыли в Казань, в Журавлевские казармы, которые находились в Адмиралтейской слободе. Так как воспитанники начали учиться в общеобразовательной школе, то после учебного года я попросился обратно в Мари-Турек. С 1946 года по июнь 1949 года, до призыва на действительную службу, работал в колхозе «Социализм». 
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